ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Палеховой Ольги Владимировны «Лингвистические особенности рассуждения в диалоге в современном немецкоязычном медиадискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 — Германские языки

Диссертационная работа Палеховой О.В. представляет собой оригинальное исследование не теряющей актуальности для лингвистики проблемы – речевого взаимодействия, а именно стратегий и тактик речевого воздействия в процессе рассуждения. Рассуждение как тип речи вскрывает причинную зависимость одного признака предмета или явления от другого, раскрывает части целого в их логической последовательности таким образом, чтобы второй коммуникант рассуждающего принял позицию собеседника. Рассуждение примере монологических текстов, рассматривалось специальные на исследования рассуждения на материале диалогических текстов отечественной, ни в зарубежной германистике не проводились.

О.В. Палеховой впервые всесторонне рассматриваетсярассуждение в диалогической речи на основе анализа текстов современного немецкоязычного медиадискурса, описываются как характерные для рассуждения в диалоге синтаксические структуры, так и лексические маркеры рассуждения в диалоге. Кроме того, на основе коммуникативного характера инициирующих и реагирующих реплик диссертантом выявлены типичные коммуникативные модели развертывания рассуждения в диалоге, что говорит о несомненной научной новизне работы.

Работа выполнена на материале текстов интервью и интервью-бесед из ведущих немецкоязычных средств массовой информации. Такой материал позволил выделить большое число диалогических текстов, содержащих рассуждение, и обнаружить определенные закономерности влияния диалогической речи на структуру и характер рассуждения, развёртывающегося в репликах обоих коммуникантов. Обширный материал исследования и использование современных методов лингвистического анализа определяет достоверность результатов работы.

Теоретическая значимость диссертации весьма высока и состоит в комплексном описании сущностных характеристик рассуждения и выявлении специфики его функционирования в диалоге. Стоит отметить, что полученные результаты способствуют уточнению положений прагматики немецкого языка и теории диалогической коммуникации.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности применения результатов исследования при подготовке материалов для курсов лекций по ряду дисциплин, таких как функциональная стилистика, лингвистика текста, прагматика и теория коммуникации.

Несмотря на сложность поставленных задач, диссертация Ольги Владимировны Палеховой представляет собой законченное самостоятельное исследование, выполненное на высоком уровне. Доказательность выводов диссертационного исследования обеспечивается применением современных теоретических и эмпирических методик анализа, соответствующих целям и задачам исследования. Результаты исследования были опубликованы в 21 печатной работы, включая 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК

Министерства науки и высшего образования РФ, и представлены в рамках более 20 конференций в России и за рубежом.

Таким образом, диссертация О.В. Палеховой отвечает требованиям, предъявляемым к работам на соискание степени кандидата филологических наук (п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842) по специальности 10.02.04 – Германские языки, а её автор, Палехова Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени филологических наук по той же специальности.

Кандидат филологических наук

(специальность 10.02.04 – Германские языки)

доцент Высшей школы международных отношений ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»

195251 г. Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29

тел.+7(812)297-20-95 сайт: https://spbstu.ru

e-mail: nat-vassilijeva@yandex.ru

Контактные данные:

адрес: 192283, Санкт-Петербург, ул. М. Балканская, д. 36, корп.1, кв.148

тел: +7(812)6185814

моб.тел.: +79627111645

e-mail: katalkina na@spbstu.ru

С основными публикациями Н.А. Каталкиной можно ознакомиться на сайте https://www.elibrary.ru/author items.asp?authorid=725855

17 ноября 2021 г.

Каталкина Наталья Анатольевна

Kamurekeere H. A.